
بی بی سی روی خط بحران 

عذرخواهی رسمی بی‌بی‌سی بابت نحوه تدوین سخنرانی »دونالد ترامپ« 
رئیس جمهور آمریکا در مستند پانوراما، نه‌تنها آتش بحران را خاموش نکرد 

بلکه با تهدید حقوقی رئیس‌جمهور آمریکا وارد مرحله‌ای تازه شده است.
»سمیر شاه« رئیس هیأت‌مدیره بی‌بی‌سی، در نامه‌ای رسمی به نمایندگان 
مجلس عوام بریتانیا بابت آنچه »خطای قضاوت در تدوین« خوانده شده، 

عذرخواهی کرد.
وی ادعا کرد که پخش مستند پانوراما درباره سخنرانی دونالد ترامپ در ژانویه 
۲۰۲۱، حاوی اشتباه حرفه‌ای بوده و نحوه ویرایش سخنان رئیس‌جمهور 
آمریکا »تصویری نادرست« از لحن واقعی او ارائه داده است. در بیانیه رسمی 
بی‌بی‌سی همچنین آمده است که این خطا »ناخواسته« بوده و مسوولان 
مربوطه برای جلوگیری از تکرار چنین مواردی، بازبینی کامل در فرآیندهای 

سردبیری را در دستور کار قرار داده‌اند.
اما در سوی مقابل، واکنش دونالد ترامپ نشان داد بحران به این آسانی 
فروکش نخواهد کرد. رئیس‌جمهور آمریکا در پیامی در شبکه اجتماعی تروث 
سوشال، اقدام بی‌بی‌سی را »دستکاری عامدانه« و »تلاشی برای تأثیرگذاری بر 

افکار عمومی پیش از انتخابات« توصیف کرد.
وی در ادامه با لحنی تند گفت: »بی‌بی‌سی به‌طور آگاهانه سخنان مرا جعل 
کرد تا مرا تحریک‌کننده خشونت جلوه دهد. این رسانه فاسد باید پاسخگو 
باشد.« ترامپ همچنین از احتمال اقدام قضایی علیه بی‌بی‌سی سخن گفته و 
وعده داده است که »تمام گزینه‌های قانونی برای پیگرد این جعل رسانه‌ای 

روی میز است«.
اظهارات تند ترامپ در حالی بیان شد که استعفای اخیر »تیم دیوی« مدیرکل 
بی‌بی‌سی و »دبورا ترنس« رئیس بخش خبر این شبکه فضای رسانه‌ای 
انگلیس را به شدت تحت تأثیر قرار داده است. کناره‌گیری این دو مقام ارشد 
در پی انتشار گزارش داخلی درباره نحوه تدوین سخنرانی ترامپ صورت گرفته 
و نشان می‌داد دو بخش مجزای سخنان او در مستند پانوراما به گونه‌ای به هم 
پیوند خورده بودند که لحن اصلی سخنرانی تغییر یافته و به‌شکل گزینشی در 

ارتباط با حمله هواداران ترامپ به کنگره آمریکا بازتاب یافته است.
سخنگوی دولت آمریکا در گفت‌وگو با روزنامه دیلی‌تلگراف، بی‌بی‌سی را به 
»انتشار عامدانه روایت نادرست« متهم کرد و گفت چنین اقدام‌هایی »با اصول 
آزادی رسانه سازگار نیست«. این نخستین بار در سال‌های اخیر است که کاخ 

سفید به‌طور مستقیم از یک رسانه خارجی انتقاد رسمی می‌کند.
در داخل انگلیس نیز واکنش‌ها به بی‌بی‌سی ادامه دارد. شماری از نمایندگان 
پارلمان از احزاب محافظه‌کار و کارگر خواستار توضیح بیشتر مدیران شبکه در 

مورد سازوکار نظارت بر تولید مستندهای سیاسی شده‌اند.

ویژه

آزادی سارکوزی تحت نظارت قضایی

دادگاه تجدید نظر پاریس دیروز )دوشنبه( برای بررسی درخواست آزادی 
رئیس جمهوری اسبق فرانسه تشکیل جلسه و به آزادی وی تحت نظارت 
دستگاه قضایی حکم داد.دفتر دادستانی عمومی فرانسه امروز دوشنبه از دادگاه 
تجدیدنظر پاریس خواسته بود تا رئیس جمهوری سابق این کشور را که پس 
از محکومیت در پرونده تامین مالی مبارزات انتخاباتی ریاست جمهوری خود 
توسط لیبی، به مدت ۲۰ روز در زندان سانته پاریس زندانی شده بود، آزاد کند؛ 

درخواستی که روزنامه لو فیگارو لحظاتی پیش از تایید آن خبر داد.
بر اساس این گزارش، حکم امروز دستگاه قضایی فرانسه شامل محدودیت‌هایی 
همچون ممنوعیت سفر و جلوگیری از خروج سارکوزی از فرانسه خواهد بود. 

بنابراین انتظار می‌رود او امروز زندان لا سانته پاریس را ترک کند.
نیکلا سارکوزی که دستگاه قضائی فرانسه او را به دلیل تأمین مالی کارزار 
ریاست جمهوری‌ در سال ۲۰۰۷ توسط لیبی گناهکار شناخت از ۲۱ اکتبر 
)۲۹ مهرماه( در زندان »لا سانته« پاریس به سر می‌برد و منتظر برگزاری دادگاه 
تجدیدنظر برای آزادی بود. خبرگزاری فرانسه گزارش داد دادگاه تجدیدنظر به 
آزادی او در چارچوب »آزادی پیش از محاکمه« رای داد. وی در جلسه امروز 
حبس را »سخت« و »فرساینده« خواند و خطاب به قاضی گفت: من هرگز ایده 
یا قصد دیوانه‌وار درخواست پول از آقای قذافی را نداشتم. و هرگز به کاری که 
نکرده‌ام اعتراف نخواهم کرد. من همیشه به هر احضاریه دادگاه پاسخ داده‌ام. 
هرگز تصور نمی‌کردم که به ۷۰ سالگی برسم و زندان را تجربه کنم. این یک 

مصیبت تحمیلی است. سخت است، خیلی سخت.

پولیتیک

تکذیب اختلاف لاوروف و پوتین 

سخنگوی کاخ ریاست جمهوری روسیه )کرملین(، اخبار منتشر شده درباره 
وجود اختلاف بین رئیس‌جمهوری و وزیر امور خارجه این کشور را تکذیب کرد.

به گزارش خبرگزاری فرانسه، دیمیتری پسکوف سخنگوی کاخ کرملین، 
گزارش‌ها درباره اختلاف بین سرگئی لاوروف وزیر امور خارجه روسیه با ولادیمیر 
پوتین رئیس جمهوری این کشور را »کاملا اشتباه« توصیف کرد. پسکوف در 
پاسخ به خبرنگاران گفت: لاوروف به فعالیت‌ خود به عنوان وزیر امور خارجه ادامه 
می‌دهد و شاهد حضور او در رویدادهای آتی خواهید بود. این شایعات پس از 
غیبت طولانی‌مدت لاوروف در مراسم‌های رسمی و رسانه‌ای مطرح شد و برخی 

آن را نشانه‌ای از کاهش نفوذ وی در دولت پوتین دانستند.
برخی گزارش‌ها حاکی از آن بود که تماس تلفنی پرتنش لاوروف با مارکو روبیو 
وزیر امور خارجه آمریکا، باعث لغو دیدار برنامه‌ریزی‌شده پوتین با دونالد ترامپ 
رئیس جمهوری آمریکا شده است. همچنین لاوروف در نشست تلویزیونی پوتین 
با مقامات ارشد درباره آزمایش‌های هسته‌ای شرکت نکرد و به عنوان نماینده 

روسیه برای شرکت در اجلاس گروه ۲۰ در آفریقای جنوبی معرفی نشد.
سرگئی لاوروف، ۷۵ ساله، با ۲۱ سال سابقه در وزارت امور خارجه، طولانی‌ترین 

سابقه خدمت در کابینه پوتین را دارد.

رویداد

اقتصاد، کلید نفوذ نرم آمریکا 
در آسیای میانه

مذاکرات اخیر میان پنج کشور آسیای میانه و ایالات 
متحده آمریکا نشان می‌دهد که واشنگتن در تلاش 
است با استفاده از ابزارهای اقتصادی، جایگاه خود را در 
این منطقه راهبردی تقویت کند. محور این گفت‌وگوها 
جذب سرمایه‌گذاری، توسعه زیرساخت‌ها و همکاری‌های 
امنیتی بوده و تحلیلگران آن را بخشی از رقابت تازه میان 

قدرت‌های بزرگ برای نفوذ در قلب اوراسیا می‌دانند.
به گزارش روز دوشنبه ایرنا، مذاکرات اخیر میان پنج 
کشور آسیای میانه و آمریکا که با حضور مقامات عالی‌رتبه 
ازبکستان، قزاقستان، قرقیزستان، تاجیکستان و ترکمنستان 
برگزار شد، بار دیگر توجه تحلیلگران سیاسی و اقتصادی 
را به نقش روبه‌گسترش این منطقه در معادلات جهانی 

جلب کرده است.
در این نشست که در چارچوب سازوکار موسوم به 
»گفت‌وگوی پنج بعلاوه یک« برگزار شد، دو محور اصلی 
همکاری‌های اقتصادی و امنیتی در دستور کار قرار داشت. 
هدف آمریکا از این ابتکار، تقویت روابط با جمهوری‌های 
تازه‌استقلال‌یافته آسیای میانه و ایجاد موازنه‌ای در برابر 

نفوذ روزافزون چین و روسیه عنوان می‌شود.
چارچوب همکاری موسوم به »C۵+۱« میان ایالات متحده 
و پنج کشور آسیای مرکزی — قزاقستان، ازبکستان، 
ترکمنستان، قرقیزستان و تاجیکستان — نخستین بار 
در سال ۲۰۱۵ و در دوره ریاست‌جمهوری »باراک اوباما« 
ایجاد شد. هدف اصلی این ابتکار، گسترش همکاری‌های 
سیاسی، اقتصادی و امنیتی میان واشنگتن و کشورهای 

منطقه عنوان شد.
در سال‌های بعد، نشست‌های متعددی در سطح وزرای 
خارجه و سران کشورها برگزار شد؛ از جمله نشست 
۲۰۲۳ در حاشیه مجمع عمومی سازمان ملل در نیویورک 
که نخستین دیدار در سطح سران بود و تمرکز آن بر 
تنوع‌بخشی اقتصادی، امنیت مرزها و گذار انرژی قرار 

داشت.
در دوره اخیر، دولت ایالات متحده با احیای فعال‌تر این 
چارچوب، موضوعاتی مانند سرمایه‌گذاری در مواد معدنی 
حیاتی، توسعه مسیرهای حمل‌ونقل ترانزیتی، امنیت 
غذایی، و مقابله با تهدیدهای فرامرزی را در دستور کار 

قرار داده است.
نشست واشنگتن در نوامبر ۲۰۲۵ تازه‌ترین دور از این 
گفت‌وگوها به شمار می‌رود که برای نخستین بار به‌صورت 
رسمی در خاک ایالات متحده و با حضور هم‌زمان سران 
شش کشور برگزار شد و از نظر سطح حضور و دامنه 
توافق‌ها، مهم‌ترین رویداد همکاری واشنگتن و آسیای 

مرکزی طی یک دهه گذشته محسوب می‌شود.
 رقابت قدرت‌ها در میدان اوراسیا

آسیای میانه طی دهه‌های اخیر به صحنه‌ای از رقابت 
ژئوپلیتیکی قدرت‌های بزرگ تبدیل شده است.

چین با ابتکار »کمربند و جاده« در تلاش است مسیرهای 
ترانزیتی و اقتصادی خود را از طریق این منطقه به اروپا و 

خلیج فارس متصل کند. 
در مقابل، روسیه همچنان نفوذ تاریخی و امنیتی خود را 
از طریق سازمان پیمان امنیت جمعی و اتحادیه اقتصادی 

اوراسیا حفظ کرده است.
در چنین شرایطی، ورود فعال‌تر ایالات متحده به این عرصه 
را می‌توان تلاشی برای تنوع‌بخشی به روابط کشورهای 
آسیای میانه و کاهش وابستگی آن‌ها به شرق دانست. 
واشنگتن در سال‌های اخیر کوشیده است با پیشنهاد 
سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های انرژی پاک، حمل‌ونقل، 
آموزش و فناوری‌های دیجیتال، جایگاه خود را در معادلات 

منطقه‌ای تثبیت کند.
 اقتصاد، ابزار تازه آمریکا برای نفوذ

کشورهای آسیای میانه با وجود منابع سرشار انرژی 
و موقعیت ژئواستراتژیک، همچنان با چالش‌هایی 
چون اقتصاد تک‌محصولی، بیکاری جوانان و کمبود 
زیرساخت‌های مدرن مواجه‌اند. بر همین اساس، همکاری 
با آمریکا می‌تواند فرصت‌هایی برای جذب سرمایه‌گذاری و 

دسترسی به فناوری‌های جدید ایجاد کند.
با این حال، کارشناسان معتقدند واشنگتن برای موفقیت 

در این زمینه نیازمند رویکردی پایدار و بلندمدت است. 

چالش آب در اروپا 
قاره‌ای که روزگاری نماد وفور آب و سرسبزی بود، امروز 
با خشکسالی‌های پی‌درپی، کاهش بارندگی و بحران 
مدیریت منابع روبه‌روست؛ بحرانی که دولت‌های اروپایی 
را ناگزیر کرده است در میانه رقابت اقتصادی و تغییرات 
اقلیمی، برای هر قطره آب بجنگند و سیاست »صرفه‌جویی 

اجباری« را به‌عنوان واقعیت تازه زندگی در اروپا بپذیرند.
خشکسالی دیگر پدیده‌ای نادر در اروپا نیست، بلکه به 
بخشی از واقعیت اقلیمی این قاره بدل شده است. طی 
یک دهه اخیر، الگوی بارش در اروپا به‌شدت تغییر کرده 
و موج گرماهای طولانی جای باران‌های منظم را گرفته 
است. بر اساس داده‌های رسمی اتحادیه اروپا، تابستان 
۲۰۲۲ به‌عنوان خشک‌ترین تابستان قاره در پنج قرن 
گذشته ثبت شد و نه‌تنها کشاورزی بلکه صنعت، انرژی 
و حتی حمل‌ونقل را نیز تحت تأثیر قرار داد. سطح آب 
رودخانه‌هایی مانند راین و دانوب در آن سال به حدی 
کاهش یافت که کشتیرانی مختل و در برخی مناطق 
تولید برق آبی متوقف شد. همزمان، تصویر قایق‌های به 
گل‌نشسته در مخازن اسپانیا و کلیساهای غرق‌شده‌ای که از 
زیر آب بیرون آمده بودند، به نماد بحران تازه اروپا بدل شد.
در کنار تغییرات اقلیمی، سوء‌مدیریت منابع آب نیز 
نقش پررنگی در تشدید وضعیت فعلی دارد. بخش 
کشاورزی در اروپا بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب است 
و در فصل‌های گرم سال تا ۶۰ درصد کل مصرف را به 
خود اختصاص می‌دهد. در اسپانیا بیش از ۸۵ درصد آب 
صرف آبیاری مزارع می‌شود، در حالی که بسیاری از این 
 مزارع از سامانه‌های سنتی و غیرکارآمد استفاده می‌کنند. 
و  زیرزمینی  سفره‌های  از  بی‌رویه  برداشت 
ارزشمند  تالاب‌های  غیرمجاز،  چاه‌های  حفر 
 این کشور مانند دونیانا را خشک کرده است. 
در دیگر کشورها نیز فرسودگی شبکه‌های شهری موجب 
هدررفت گسترده آب می‌شود، به‌گونه‌ای که در برخی 
مناطق تا یک‌پنجم آب شرب در مسیر انتقال از لوله‌ها 
نشت می‌کند. در مجموع، ساختارهای قدیمی و ضعف 
در مدیریت تقاضا باعث شده اروپا تاب‌آوری لازم برابر 

خشکسالی‌های مکرر را نداشته باشد.
انگلستان که همواره به آسمان ابری و بارندگی مداوم 
شهرت داشت، اکنون خود را در آستانه کم‌آبی می‌بیند. 
در تابستان ۲۰۲۲ برای نخستین‌بار دمای بالای ۴۰ درجه 
در این کشور ثبت و مراتع سبز به دشت‌های خشک و 
قهوه‌ای بدل شد. از آنجا که این کشور سه دهه است هیچ 
مخزن بزرگ جدیدی نساخته، هر سال پس از یکی دو 

فصل کم‌بارش با افت شدید ذخایر آب روبه‌رو می‌شود. 

اکونومیک

محیط زیست 
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هر چند سفر احمد الشرع ملقب به 
ابومحمد جولانی رئیس دولت موقت 
سوریه به آمریکا تحولی جدید در 
روابط دمشق و واشنگتن است اما 
همچنان مسائل پیچیده‌ و حل نشده‌ای 

در مناسبات دو طرف وجود دارد.
پایگاه خبری »الشرق« درباره سفر جولانی 
به آمریکا نوشت: در رویدادی کم‌سابقه، 
دونالد ترامپ رئیس‌جمهوری آمریکا میزبان 
احمد الشرع است؛ کسی که به عنوان 
نخستین رئیس‌ جمهور سوریه وارد کاخ 
سفید می‌شود. این دیدار سومین ملاقات 
آن‌هاست اما اهمیتی فراتر از جنبه تاریخی 
دارد زیرا پس از سال‌ها قطع رابطه، دو 
طرف در حال گفت‌وگو درباره پرونده‌هایی 
حساس، از جمله احتمال توافق با اسرائیل 

هستند.
مقامات پیشین آمریکایی از جمله »ویلیام 
روبوک« معاون سابق نماینده آمریکا در 
ائتلاف ضد داعش، معتقدند الشرع می‌تواند 
شریک قابل اعتمادی باشد و آمریکا را از 
ادامه جنگی پرهزینه نجات دهد. ترامپ 
نیز او را »شخصیتی تأثیرگذار« می‌داند که 
می‌تواند واشنگتن را به سمت سیاستی تازه 

در قبال سوریه سوق دهد.
 جولانی به دنبال لغو کامل 

تحریم‌ها؛ ابهام و تردید در کنگره
پیش از این دیدار، شورای امنیت سازمان 
ملل متحد به پیشنهاد واشنگتن، نام الشرع 
و »انس خطاب« وزیر کشورش را از فهرست 
تحریم‌ها حذف کرد؛ با این حال، هدف 
الشرع فراتر است: او به دنبال لغو کامل 
تحریم‌های اقتصادی علیه سوریه است؛ 
موضوعی که تنها با تصویب کنگره و نه صرفا 

تصمیم ترامپ ممکن است. چند روز پیش 
از سفر الشرع، آمریکا پیش‌نویس قطعنامه‌ای 
را برای لغو تحریم‌ها علیه او و وزیر کشورش 
به شورای امنیت ارائه داد و ۱۴ کشور از 
جمله روسیه آن را تأیید کردند. الشرع از 
این اقدام استقبال کرد و گفت امیدوار است 
گفت‌وگوها با واشنگتن درباره آینده روابط 
گسترش یابد. در ماه مه گذشته، ترامپ در 
سفر به ریاض ناگهان اعلام کرد قصد دارد 
تحریم‌های آمریکا علیه سوریه را لغو کند؛ 
اقدامی که به درخواست محمد بن‌سلمان و 
رجب طیب اردوغان انجام شد. تحریم‌های 
آمریکا علیه سوریه سابقه‌ای بیش از ۴۵ 
سال دارند و از سال ۱۹۷۹ با قرار دادن 
دمشق در فهرست »کشورهای حامی 
تروریسم« آغاز شدند. در سال ۲۰۰۳ نیز 
»قانون پاسخگویی سوریه و حفاظت از 
حاکمیت لبنان« تصویب شد، و با آغاز جنگ 
داخلی، »قانون سزار« )۲۰۱۹( سخت‌ترین 
مجموعه تحریم‌ها را علیه دمشق اعمال 
کرد. ترامپ نه تنها وعده لغو این تحریم‌ها 
را داد، بلکه دعوت بن‌سلمان برای دیدار با 
رئیس‌جمهور سوری را نیز پذیرفت. با این 
حال، روبوک پیش‌بینی می‌کند که واشنگتن 
به زودی تحریم‌ها را کاهش دهد زیرا ترامپ 
تمایل جدی برای این کار نشان داده است. 
تام باراک نیز در مقاله‌ای نوشته است: 
»قانون سزار مأموریت خود را انجام داده و 
اکنون زمان فرصت دادن به سوریه است.« 
کارشناسان معتقدند کاهش تحریم‌ها و 
بازگشت سوریه به نظام مالی جهانی می‌تواند 
جلوی فروپاشی کامل اقتصاد این کشور را 
بگیرد، هرچند بازسازی کامل سال‌ها زمان 
می‌برد. بر اساس گزارش‌ها، واشنگتن اروپا را 

نیز برای برداشتن تحریم‌ها تحت فشار قرار 
داده و اتحادیه اروپا در مه ۲۰۲۵ تحریم‌های 

خود را لغو کرده است.
ترامپ از اختیارات خود برای تعلیق تحریم‌ها 
به مدت ۱۸۰ روز استفاده کرده، اما برخی 
دیپلمات‌ها تردید دارند که آن را تمدید کند 
زیرا برخی تحریم‌ها، مانند قانون سزار، فقط 

با تصویب کنگره قابل لغو هستند.
با این حال، برخی اعضای کنگره به‌ویژه 
جمهوری‌خواهان نسبت به لغو بدون‌ قید و 
شرط تحریم‌ها هشدار داده‌اند. مجلس سنا 
در اکتبر گذشته در بودجه دفاعی خود لغو 
قانون سزار را گنجاند، اما برای نهایی شدن 
باید مجلس نمایندگان نیز موافقت کند. 
»برایان ماست« نماینده فلوریدا اعلام کرده 
نگرانی او از وضعیت داخلی سوریه و امنیت 

مرزهاست. 
  آمریکا به دنبال جای 

پای جدید در سوریه
الشرع در ماه سپتامبر برای شرکت در 
نشست سازمان ملل متحد به آمریکا رفت و 
بار دیگر با ترامپ دیدار کرد؛ این اولین سفر 
یک رئیس‌جمهور سوری به خاک آمریکا 
پس از سال ۱۹۶۷ بود. به گفته »جاستین 
دارگن« تحلیلگر مسائل خاورمیانه در 
این دیدارها »نشانه  دانشگاه آکسفورد، 
نمادینی از تغییر مسیر روابط دو کشور« 
است. وی مدعی شد که سوریه می‌خواهد 
چهره‌ای تازه از خود به جهان نشان دهد و 
از ایران فاصله بگیرد. پس از سقوط حکومت 
بشار اسد، احمد الشرع تاکید کرده که روابط 
با تهران باید بر پایه »احترام به حاکمیت 
و عدم دخالت« باشد. واشنگتن این موضع 
را گامی مثبت می‌بیند. آمریکا امیدوار است 

با همکاری با دمشق، نیروهایش را از شرق 
فرات خارج کند؛ جایی که این نیروها از 
۲۰۱۴ »برای مبارزه با داعش« حضور 
داشته‌اند. در مقابل، کارشناسان هشدار 
داده‌اند روسیه نگران است بازسازی سوریه 
به نفع آمریکا تمام شود و واشنگتن نیز از 

نزدیکی دمشق و مسکو بیم دارد.
دارگن معتقد است که دیدار ترامپ و الشرع 
احتمالا به »تفاهم مشروط« میان دمشق و 
تل‌آویو درباره مرزها و امنیت ختم می‌شود 
نه به یک »توافق بزرگ«. ترامپ بارها 
کشورهای عربی را به پیوستن به »توافق‌ 
ابراهیم« تشویق کرده و اکنون می‌خواهد 

سوریه را نیز به این مسیر بکشاند.
از سوی دیگر، منابع آمریکایی از جمله »تام 
باراک« فرستاده ترامپ گفته‌اند که توافق 
امنیتی میان سوریه و اسرائیل نزدیک است. 
این توافق می‌تواند احیای پیمان »جداسازی 
نیروها«ی سال ۱۹۷۴ باشد که پس از 

جنگ داخلی متوقف شد.
از زمان سقوط اسد، استان سویدا )با اکثریت 
دروزی( شاهد درگیری‌های خونینی بوده 
است. »جفری فلتمن« دیپلمات آمریکایی، 
این حوادث را »خشونت فرقه‌ای« توصیف 
کرده و گفته است که این وضعیت کار الشرع 
را برای جلب اعتماد اقلیت‌ها دشوار می‌سازد. 
به گفته فلتمن الشرع باید بین وعده‌های 
اصلاحات سیاسی و خواسته‌های اقلیت‌ها 
تعادل برقرار کند. فلتمن پیش‌بینی کرده 
است که الشرع در واشنگتن توافقی برای 
پیوستن رسمی به ائتلاف جهانی ضد داعش 
امضا کند. هایدمن، کارشناس آمریکایی، 
گفته که در صورت پذیرش ترتیبات 
خودگردانی محدود برای مناطق شمال‌شرق 
و جنوب سوریه، این توافق نشانه‌ای مثبت 
برای کنگره خواهد بود. خبرگزاری رویترز 
هفته گذشته به نقل از چند منبع آگاه 
گزارش داده بود که آمریکا در حال تدارک 
ایجاد پایگاه نظامی در دمشق است که هدف 
این اقدام تسهیل اجرای توافق امنیتی میان 
سوریه و رژیم صهیونیستی با میانجی‌گری 
واشنگتن عنوان شده بود. هر چند یک منبع 
مسئول در وزارت امور خارجه سوریه ادعای 
خبرگزاری رویترز را رد کرد اما انتشار چنین 
گزارشی در آستانه سفر جولانی به آمریکا 
نشان دهنده افزایش خواسته‌های واشنگتن 

از حاکمان جدید دمشق است.
به گفته »ساموئل هلفونت« کارشناس 
مسائل خاورمیانه، علاوه بر تروریسم، 
واشنگتن از دمشق می‌خواهد با قاچاق مواد 
مخدر، ناامنی مرزی و جنایات فرقه‌ای مقابله 
کند و دسترسی کامل کمک‌های انسانی را 
تضمین نماید. از نظر هلفونت، تحقق این 
شروط می‌تواند کنگره را برای لغو کامل 

تحریم‌های سوریه قانع کند.

بعد از پایان موفقیت‌آمیز رای گیری 
ویژه که دیروز یکشنبه با مشارکت بیش 
از 82 درصد رای دهندگان از نیروهای 
امنیتی و نظامی و آوارگان مستقر در 
اردوگاه‌ها برگزار شد، عراق اینک در 
انتظار فردا سه شنبه برای شروع مرحله 
دوم و نهایی رای گیری است که می 
تواند فصل الخطاب انتخابات در این 

کشور باشد.
به گزارش ایرنا، مشارکت بالای 82 درصد 
نیروهای نظامی و امنیتی که بزرگترین توده 
جمعیتی را دیروز یکشنبه در رای گیری ویژه 
تشکیل دادند، به اعتقاد بسیاری ناظران دلیل 
قاطع بر تایید ضمنی نیروهای مسلح عراق 
از روند سیاسی جاری در کشور است و از 
همین رو، کمیسیون عالی مستقل انتخابات 
در عراق میزان مشارکت را در مرحله اول 
انتخابات »بسیار بالا« و »بی سابقه« توصیف 
کرد. گرچه پاره‌ای گزارش‌های غیر رسمی 
تایید نشده، اسامی جریان‌های بارز پیروز در 
مرحله اول انتخابات را معرفی کرده است و 
»نوری المالکی« نخست وزیر سابق پیشتاز و 
»محمد الشیاع السودانی« نخست وزیر فعلی 
در مرتبه دوم قرار دارد اما آنچه می‌تواند 
فصل الخطاب تبیین چهره سیاسی چهار 
سال آینده عراق باشد مرحله دوم انتخابات 
است که قرار است فردا سه شنبه با حضور 

عمومی رای دهندگان برگزار شود.
انتخابات در  عالی مستقل  کمیسیون 
اظهاراتی خبری امروز دوشنبه تاکید کرد که 
تمامی تمهیدات را برای رای گیری عمومی 

فراهم کرده است و آمادگی کامل را برای 
فردا سه شنبه جهت برگزاری انتخابات دارد.
 تعطیلی عمومی در استان‌های 

عراق به جز بغداد
اغلب استان‌های عراق به جزء بغداد به 
مناسبت آماده شدن بهتر برای حضور 
حداکثری مردم در انتخابات، امروز دوشنبه 
را تعطیلی عمومی در استان‌های خود 
اعلام کردند اما پایتخت عراق همچنان 
ادارات دولتی به روال طبیعی به کار خود 
ادامه می‌دهند هرچند اغلب مدارس عملا 
تعطیل شده‌اند. دولت پیشبرد امور عراق 
تنها فردا سه شنبه 20 آبان ماه را که 
مقارن با رای گیری عمومی است، در سراسر 
کشور تعطیلی عمومی اعلام کرد است. این 
درحالی‌ست که در سال‌های  گذشته به 
دلیل تهدیدهای امنیتی و احتمال حملات 
گروه‌های تروریستی علیه مراکز رای گیری 

و رای دهندگان، دولت ناچار می‌شد حداقل 
یک هفته را در کشور تعطیلی عمومی و 
مقررات شدید منع تردد بین استان‌ها را 
اعلام کند تا نیروهای مسلح عراق بتوانند، 

بر اوضاع مسلط شوند.
 بالغ بر 21 میلیون نفر 

واجد شرایط رای
در دومین مرحله انتخابات انتظار می‌رود 
که عموم واجدین شرایط رای دهی که بالغ 
بر 21 میلیون نفر برآورد شده اند در پای 
صندوق‌های رای حاضر شوند اما ناظران 
پیش بینی کرده اند که همه واجد شرایط 

در رای گیری شرکت نخواهند کرد.
درباره میزان مشارکت در رای گیری فردا 
سه شنبه گمانه زنی‌های مختلفی وجود 
دارد؛ موافقان انتخابات پیش بینی کرده 
اند که رای دهندگان حضوری خوبی در 
انتظار داشته باشند و میزان مشارکت از 50 

درصد تجاوز کند اما مخالفان گفته اند که 
میزان مشارکت از انتخابات سابق در سال 
2021 کمتر خواهد بود. کمیسیون عالی 
مستقل انتخابات در عراق میزان مشارکت 
در انتخابات پارلمانی سال 2021 را به طور 
رسمی 41 درصد عنوان کرده بود. تحریم 
کنندگان انتخابات، همچنان می‌کوشند که 
مردم را به عدم شرکت در انتخابات ترغیب 
کنند در حالی که گروه‌های انتخابی و 
نامزدها بر اهمیت شرکت در انتخابات برای 
تعیین نهادهای حاکمیتی شامل پارلمان، 
ریاست جمهوری و دولت و و در نتیجه 
بهبود شرایط کشور تاکید دارند. در این دوره 
از انتخابات بیش از 7 هزار و744 نامزد از 
۳۱ ائتلاف انتخاباتی خود را نامزد انتخابات 
ششمین دوره پارلمان عراق کرده‌اند. 
انتخابات در  انتخابات پارلمانی، مهمترین 
عراق به شمار می‌رود زیرا علاوه بر انتخابات 
329 تن از نمایندگان مجلس، پارلمان 
عراق مسوولیت انتخاب رئیس جمهور را 
در نخستین جلسه پارلمان برعهده دارد و 
رئیس جمهور موظف است در همان جلسه 
اول پارلمان، نامزد نخست وزیری را از میان 
بزرگترین فراکسیون پارلمان برای تشکیل 
کابینه دولت مامور کند. نخست وزیر بعد 
از انتخاب اعضای تیم دولتی خود باید برای 
گرفتن رای اعتماد، وزیران خود را به پارلمان 
معروفی کند و در صورت اعطای رای اعتماد 
از طرف نمایندگان مجلس، دولت می‌تواند 
فعالیت رسمی خود را برای چهار سال آینده 

آغاز کند.

جولانی بالاخره به کاخ سفید رفت

برنامه ترامپ برای شام

امروز مرحله نهایی انتخابات؛ عراق در انتظار فصل الخطاب

عفو 70 جمهوری خواه یاغی  پول‌پاشی رئیس جمهوری آمریکا از محل جنگ تجاری
رئیس‌جمهوری آمریکا، بیش از ۷۰ نفر از متحدان سیاسی خود را که متهم به 

تلاش برای تغییر نتیجه انتخابات ریاست‌جمهوری ۲۰۲۰ شده بودند، عفو کرد.
به گزارش خبرگزاری فرانسه، در فهرست منتشرشده از سوی اد مارتین مسوول واحد عفو 
کاخ سفید، نام رودی جولیانی و سیدنی پاول وکلای پیشین دونالد ترامپ و همچنین 

مارک میدوز رئیس دفتر سابق کاخ سفید دیده می‌شود.
رودی جولیانی شهردار اسبق نیویورک که از جمهوری‌خواهان نزدیک به ترامپ است، 
پس از طرح ادعاهای بی‌اساس درباره تقلب گسترده در انتخابات، از وکالت در نیویورک 
و واشنگتن محروم شد. پیش از آن، وی در یک پرونده افترا به پرداخت ۱۴۸ میلیون 

دلار محکوم شده بود.
افراد عفو شده در طرحی برای تغییر فهرست مجمع گزینندگان)الکترال کالج( در 
ایالت‌های کلیدی مانند میشیگان، جورجیا و آریزونا نقش داشتند؛ طرحی که به اعتراضات 

و ناآرامی منجر به حمله به ساختمان کنگره در ۶ ژانویه ۲۰۲۱ دامن زد.
عفوهای ریاست‌جمهوری فقط شامل جرائم فدرال می‌شود و هیچ‌یک از این افراد در 
سطح فدرال، متهم نشده بودند. این اقدام، موضع ترامپ درباره تقلب در انتخابات را بار 

دیگر نشان داد.
در این فهرست، نام وکلای نزدیک به ترامپ مانند جان ایستمن، بوریس اپشتین و 

همچنین جفری کلارک مقام پیشین وزارت دادگستری دیده می‌شود.
جمهوری‌خواهان موسوم به »مجمع برگزیدگان جعلی« نیز که در برخی ایالت‌ها متهم 
به ارسال گواهی‌های جعلی شده‌بودند نیز مشمول عفو قرار گرفته‌اند. دستور ترامپ در 

راستای عفو گسترده ده‌ها نفر از هوادارانش در وقایع ۶ ژانویه صادر شده است.

»دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور ایالات متحده اعلام کرد که به هر آمریکایی یک 
چک ۲ هزار دلاری پرداخت خواهد شد و دولت این مبلغ را از محل درآمد 

تعرفه‌ها تامین خواهد کرد.
به گزارش ای‌بی‌سی نیوز، دونالد ترامپ در شبکه اجتماعی »تروث سوشال« نوشت: به هر 

نفر، به جز افراد پردرآمد، دست‌کم ۲ هزار دلار سود پرداخت خواهد شد.
رئیس‌جمهوری آمریکا همچنین کسانی که با تعرفه‌های تجاری مخالف هستند را »احمق« 
خواند. بر اساس این گزارش، اگرچه این پیشنهاد را به احتمال زیاد باید کنگره تصویب 
شود، اما شبیه قانونی است که جاش هاولی سناتور جمهوری‌خواه تابستان امسال ارائه 
کرد و هدف آن پرداخت بازگشت بخشی از درآمد تعرفه‌ها به مبلغ ۶۰۰ دلار برای تقریباً 
همه آمریکایی‌ها و فرزندان تحت تکفل آنان بود. هاولی گفت: قانون من به آمریکایی‌های 
سخت‌کوش اجازه می‌دهد از ثروتی که تعرفه‌های ترامپ به این کشور بازمی‌گرداند، 
بهره‌مند شوند. اسکات بسنت وزیر خزانه‌داری آمریکا در ماه اوت )مرداد/شهریور( به 
»سی‌ان‌بی‌سی« گفته بود که اولویت دولت استفاده از درآمد تعرفه‌ها برای پرداخت بدهی 
ملی ۳۸.۱۲ تریلیون دلاری است. ترامپ روز گذشته همچنین گفت که دولت از درآمد 

حاصل از تعرفه‌ها برای پرداخت بدهی »عظیم« این کشور استفاده خواهد کرد.
ترامپ با بیان اینکه »ما اکنون ثروتمندترین و محترم‌ترین کشور جهان هستیم، تقریباً 
هیچ تورمی نداریم و بازار سهام رکورد تاریخی زده است«، افزود: به زودی پرداخت بدهی 

عظیم خود به مبلغ ۳۷ تریلیون دلار را آغاز خواهیم کرد.
طبق بیانیه‌ای که در ماه سپتامبر )شهریور/مهر( منتشر شد، وزارت خزانه‌داری آمریکا در 
۹ ماه نخست سال جاری میلادی ۱۹۵ میلیارد دلار از تعرفه‌ها درآمد کسب کرده است.


